
Aus dem Gemeinderat Erdmannhausen 
 

Sitzung am 20.11.2008 
 
 
 
1. Gemeindewald – Betriebsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2009 
 
Revierförster Jürgen Weis erläuterte im Gemeinderat die im Gemeindewald Erd-
mannhausen im kommenden Jahr vorgesehenen Nutzungs- und Pflegemaßnahmen. 
Grundlage ist der vom Landratsamt Ludwigsburg (Fachbereich Forsten) aufgestellte 
Betriebsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2009. Die Aufwendungen der im kommen-
den Jahr vorgesehenen Nutzungs- und Pflegemaßnahmen belaufen sich danach auf 
33.420 EUR. Die erwarteten Erlöse aus dem Holzverkauf und dem Waldanteil an der 
Jagdpacht betragen insgesamt 35.000 EUR.  
 
Jürgen Weis hob hervor, dass sich die aktuelle Finanzsituation auch in der Bewirt-
schaftung des Waldes bemerkbar macht. So sei in Moment unklar, in welchem Um-
fang Holzerlöse im kommenden Jahr erzielt werden können. Beim Vollzug des Be-
triebsplanes müsse man daher wie auch in vergangenen Jahren wieder flexibel ent-
sprechend der tatsächlichen Nachfrage reagieren. Hinzuweisen sei vor allem auch 
darauf, dass der Wald neben seiner Funktion als wirtschaftlicher Betrieb eine Vielzahl 
an sonstigen gesellschaftlichen Anforderungen erfüllt. Klima, Erholung, erlebbarer 
Naturraum seien nur einige Stichworte, um die Bedeutung des Waldes und damit 
auch seiner nachhaltigen Bewirtschaftung deutlich zu machen.  
 
Im Gemeinderat wurde der vorgelegte Betriebsplan übereinstimmend befürwortet. Es 
wurde angeregt, zur Verbesserung der Holzabfuhr den Bau eines Waldweges west-
lich des Billsberges in Zusammenarbeit mit der Gemeinde Pleidelsheim zu prüfen. 
Weiter wurde die Möglichkeit einer Aufforstung des Steinbruchgeländes Hammelrain 
angesprochen. Hierzu sind zunächst weitere Besichtigungen erforderlich.  
 
Der Gemeinderat stimmte dem Betriebsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2009 ein-
stimmig zu.  
 
2. Tiefbau 2009 – Gartenstraße, Poppenweilerstraße 
 
Dem Gemeinderat lag eine Zusammenstellung der in der Gartenstraße und in der 
Poppenweilerstraße anstehenden Tiefbauarbeiten vor. Diese umfassen die Erneue-
rung der Kanäle und Wasserleitungen sowie die Durchführung der Straßenbauarbei-
ten mit Aufwendungen von insgesamt 1.107.000 EUR.  
 
Bei der Diskussion im Gemeinderat ergab sich, dass die nach der Finanzplanung 
2011 vorgesehene umfangreiche Sanierung der Schulturnhalle um ein Jahr zurück-
gestellt werden müsste, wenn die Tiefbaumaßnahmen in beiden Straßen im kom-
menden Jahr durchgeführt würden. Der Gemeinderat beschloss daher, 2009 zu-
nächst die Gartenstraße ausbauen zu lassen. 
 



 
3. Ergänzende bauliche Maßnahmen in der Halle auf der Schray – Antrag von 
Bündnis90/Die Grünen im Gemeinderat  
 
Die Halle auf der Schray wird 2009 20 Jahre alt. Die Gemeinderätinnen von Bündnis 
90/Die Grünen im Gemeinderat hoben zunächst hervor, dass die großzügige Pla-
nung der Halle vielfältige Veranstaltungen auch mit großen Besucherzahlen ermög-
licht. Hierbei würden jedoch auch gewisse Schwachpunkte deutlich, für die von ei-
nem Architekten/einer Architektin Lösungsvorschläge erarbeitet werden sollten: 
 
- Es gibt keinen barrierefreien und stufenlosen Zugang in den Hallenbereich vom 

Haupteingang aus.  
- Im Laufe der Jahre sei deutlich geworden, dass die Wege der Besucher anders 

sind, als ursprünglich angenommen. Die Treppe von der kleinen Küche beim Ver-
einssaal in den Hallenbereich sei zu schmal, sodass es an dieser Stelle immer 
wieder zu gefährlichen Begegnungen komme.  

- Im Bühnenvorbereich gäbe es keine angemessene Beleuchtung und auch die 
akustischen Verhältnisse sollten überprüft werden. 

 
Zur weiteren Behandlung des Antrages wird der VA/TA nun in seiner nächsten Sit-
zung die Halle auf der Schray besichtigen.  
 
4. Beteiligungsbericht 2007 
 
Der nach den Vorgaben der Gemeindeordnung aufzustellende Beteiligungsbericht 
enthält eine Übersicht über die Beteiligungen der Gemeinde Erdmannhausen an Un-
ternehmen des privaten Rechts sowie an Zweckverbänden, Eigenbetrieben etc.  
 
Der Gemeinderat nahm von dem Beteiligungsbericht Kenntnis. Der Beteiligungsbe-
richt kann beim Bürgermeisteramt eingesehen werden. Es wird hierzu auf die an an-
derer Stelle des Gemeindemitteilungsblattes veröffentlichte Bekanntmachung hinge-
wiesen.  


